

金融支持人才朋友扎根星城挥洒才智

长沙市金融支持人才发展活动暨《我的梦想我的城(第五季)》开播仪式举行,汪航李铁华出席

长沙晚报12月17日讯(全媒体记者 刘攀)17日,长沙市金融支持人才发展活动暨《我的梦想我的城(第五季)》开播仪式举行。省委组织部副部长、省委人才办主任汪航,市委常委、市委组织部部长、市委人才办主任李铁华出席活动。

现场发布“长沙市金融支持人才创新创业政策产品服务包”,长沙市委金融办与首批7家金融机构签订《人才金融合作框架协议》,并为首批8家“人才金融服务合作支行”授牌。

李铁华指出,金融服务是

人才创业的“硬支撑”,《我的梦想我的城》是传递城市温度的“软载体”,是“背起双肩包出发创业就业到长沙”的生动注脚。我们热切期盼金融机构当好“赋能者”,把更多资源投向青年的硬核项目,让每一个新点子都有成长资本;区县、园区与有关部门做好“服务员”,把政策红利送进企业院所,让人才少跑腿、多干事;媒体朋友成为“代言人”,讲好长沙“低成本创业、高品质生活”的故事,让更多朋友知道“来长沙,都实现”;更期待人才朋友们扎根星城,在这片沃土上挥洒才智、逐梦前行。

做实做优工会送温暖工作品牌

市领导宣讲党的二十届四中全会精神并开展“两节”送温暖活动

长沙晚报12月17日讯(全媒体记者 田也 通讯员 阙胜瑶)17日下午,市人大常委会副主任、市总工会主席张白云率队前往重点项目建设现场、工会驿站宣讲党的二十届四中全会精神,开展2026年“两节”送温暖活动。

长沙·开福科创谷科创大厦项目是科创谷核心重点项目,建成后将成为开福科创高地。张白云一行实地查看项目规划及进展,慰问一线工作的建筑工人,为他们送上温暖礼包。在工会驿站——长沙公交集团汽车西站望城坡站,

240小时过境免签政策实施一年 4000余人在湖南口岸享受便利

长沙晚报12月17日讯(全媒体记者 刘俊 通讯员 王颖 余洋)记者17日从湖南边检总站获悉,截至12月17日零时,已有4000余人在湖南口岸享受到240小时过境免签政策带来的便利。

2024年12月17日,国家移民管理局发布全面放宽优化过境免签政策,将过境免签外国人境内停留时间延长为240小时(10天)。随着此次政策优化,长沙黄花国际机场口岸和张家界荷花国际机场口岸均适用240小时过境免签政策,符合条件的外国人可在湖南全省区域停留。

一年来,在湖南口岸享受到240小时过境免签政策的外国人中,利用240小时过境免签政策从长沙口岸入境的外国人有3800余人次,其中入境近1700人次,出境近2200人次,来自22个国家和地区,主要搭乘长沙往返伦敦、吉隆坡、曼谷等方向航班,人数最多的来自英国、美国、印度尼西亚。利用240小时过境免签政策从

张家界口岸出入境外国人150余人次,来自8个国家和地区,乘坐香港方向和韩国首尔方向航班的达99%,排名前三位的来自美国、英国、俄罗斯。

据统计,湖南边检总站12367服务平台受理有关240小时过境免签政策的咨询超200通,涉及美国、加拿大、墨西哥、智利、阿根廷、英国、俄罗斯、塞尔维亚、乌克兰、捷克、瑞典、立陶宛、韩国、印度尼西亚等14个国家。

据了解,为推动240小时过境免签政策的实施,湖南边检总站通过在新闻发布会上重点推介,赴旅行社协会开展政策宣讲、通过“潇湘国门”公众号发布政策信息和“答疑解问”等,不断提升政策知悉度;长沙、张家界边检站加强与航空公司沟通,建立信息通报机制,对符合条件的外籍旅客进行点对点政策精准推送,提前做好临时入境许可签发准备,实现受理签发“一次办结”,确保旅客顺畅通关。

湖湘青年创业故事打动高校学子

《背包里的梦》即将上线

长沙晚报12月17日讯(全媒体记者 尹玮)17日下午,网络故事片《背包里的梦》在潇湘国际影城天马店点映。这部聚焦湖湘大学生创新创业的影片,感染了在场的高校学子。影片即将在风芒App、哔哩哔哩等线上平台播出。

本次点映活动由湖南省广播电视台、长沙市委宣传部、湖南湘江新区宣传工作部、马栏山(长沙)视频文创园管理委员会、望城区委宣传部联合主办。

《背包里的梦》是响应湖南省委、省政府“鼓励更多大学生参与创新创业,让湖南成为更多‘金种子’发芽成长的沃土”的影视作品。影片分为《破云》《窑变》《忘年》《燃夏》《牧野》五个单元,分别描写无人机研发、非遗传承、银发经济、算法创新、智慧农业5个创意赛道的故事,并以“背包”为线索串联成篇。这些故事都

能在现实中找到对应的生活原型,如长沙铜官窑、“马栏山杯”国际音视频算法大赛等,全景式呈现了湖湘青年在不同领域敢闯敢拼的奋斗图景。

观影过程中,影厅内时而静谧专注,高校学子紧盯银幕捕捉剧情细节,时而响起自发的共鸣掌声,为创业者突破困境的瞬间喝彩。记者注意到,不少学子被故事中的热血坚守与温情瞬间打动,悄悄擦拭眼角。

单元导演朱爽告诉记者:“大学生是影片的主角,也是我们最想对话的群体。看到他们为故事动容、为奋斗喝彩,就知道我们的创作没有白费。”《背包里的梦》主创团队耗时数月走访近50位湖湘青年创业者,将其真实经历与心路历程融入剧本,就是想通过最质朴的影像,为青年学子传递‘每一份坚持都值得被看见’的信念。”

“湘超”联赛带动消费121.49亿元

全民健身热潮涌、竞技体育攀高峰,湖南体育“十四五”交出高分答卷

“十四五”时期,湖南累计新建或改扩建各型体育公园58个

2024年底我省人均体育场地面积达2.88平方米
相较于2020年底的1.75平方米增长了1.13平方米
增幅达到64.57%

推动公共体育场馆免费或低收费向社会开放
累计超2亿人次享受了这一政策“红利”



●长沙晚报全媒体记者 赵紫名

12月17日上午,湖南省人民政府新闻办公室举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会(省体育局专场)。“十四五”时期,全民健身活动在三湘大地广泛开展,竞技体育整体实力稳步提升,青少年体育充满生机与活力,体育产业总体规模不断壮大,湖南体育高质量发展取得明显成效。

“十五五”期间,湖南省将以筹办第十六届全运会为牵引,带动全民健身、竞技体育、体育产业等全面跨越式发展,在新的起点上开创湖南体育高质量发展新局面,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出新的更大的贡献。

“惠民”

累计新建或改扩建各型体育公园58个

“十四五”时期,湖南始终把“发展以人民为中心的体育”摆在突出位置,充分利用城市“金角银边”建设群众身边的体育场地,累计新建或改扩建各型体育公园58个。据统计,2024年底全省人均体育场地面积达2.88平方米,相较于2020年底的1.75平方米增长了1.13平方米,增幅达到64.57%;推动公共体育场馆免费或低收费向社会开放,累计超2亿人次享受了这一政策“红利”,群众健身更加便捷、优惠。

同时,湖南着力打造“湘超”、“厂BA”、龙舟等全民健身品牌活动,连续举办六届全省社区运动会,把全民健身赛事活动办到群众身边。各市州也因时因地举行群众喜闻乐见的赛事活动,全省各地呈现出“周周有活动、月月有比赛”的全民健身浓厚氛围;运用互联网思维改革全民健身活动办赛模式,连续举办五届

湖南省体育“云”动会,累计超121万人直接参赛,参与互动的国家111个,总关注人次超12.1亿。

“跃升”

“十四五”期间斩获57个世界冠军

5年来,湖南运动员多次在国际国内大赛中取得优异成绩,竞技体育综合实力呈现出项目拓宽、厚度增加、潜力凸显的发展态势。截至2025年11月,“十四五”期间湖南运动员共获得世界冠军57个、亚洲冠军68个、全国冠军270个。

其中,在东京举行的第三十二届奥运会获得2金5银3铜;在陕西举行的第十四届全运会获得25金13银9铜;在内蒙古举行的第十四届冬运会获得1银3铜,首次参赛就实现奖牌“零”的突破;在杭州举行的第十九届亚运会获得22金10银2铜,取得历史第二好成绩;在巴黎举行的第三十三届奥运会获得4金5银3铜,创造6届奥运会最佳战绩;在粤港澳三地举行的第十五届全运会上,湖南参赛人数、获得奖牌总数创湖南参加全运会历史最佳,并有多个项目取得新突破。

2025年6月17日,国务院正式批复同意湖南承办2029年第十六届全国运动会。

历经三度申办、五次写入省政府工作报告,

全省人民的共同夙愿终于达成。全运会首

次走进中部地区,将是湖南承办的规格最

高、规模最大、影响最广的综合性体育盛

会,对湖南加快推进体育强省建设也将起

到全面促进作用。

备受关注的湖南省体育训练基地和湖南

体育职业学院整体搬迁项目也在有序推进,项

目建成后,将极大改善训练条件,为提升全省

截至2025年11月,“十四五”期间我省运动员共获得世界冠军57个、亚洲冠军68个、全国冠军270个

全省业余训练规模不断壮大
青少年运动员注册总人数达到97245人

截至12月14日,“湘超”联赛现场观赛人数达220.54万人
赛事期间主场城市接待游客总计6015.2万人次
比赛期间带动消费总额达121.49亿元



制图/何朝霞

成功入选国家第一批高质量户外运动目的地建设地区名单。

“湘超”联赛火爆出圈,中国移动大数据显示,截至12月14日,“湘超”联赛现场观赛人数达220.54万人,赛事期间主场城市接待游客总计6015.2万人次,比赛期间带动消费总额达121.49亿元,成为湖南最具影响力的本土赛事品牌。与此同时,全省各地通过积极引进和自创品牌赛事,探索体育与文旅、教育、乡村振兴等融合新业态、新模式,持续激发产业活力,推动赛事经济成为经济增长新引擎。

“文化”

开展了63场体育湘军“四进”活动

大力弘扬体育湘军精神,组织明星运动员、冠军教练、体育工作者深入机关、校园、社区、企事业单位,开展了63场体育湘军“四进”活动,通过现场宣讲互动、线上直播的方式,让体育精神深入人心。省举重运动管理中心男女举重队获评2024年湖南省“新时代新雷锋”荣誉称号。

深入发掘推介湖湘体育文化,梅山武术、土家健身九子鞭、桃源板龙灯、太乙游龙拳、潇湘舞龙大会、城步龙舞入选中华体育文化优秀项目;积极创作优秀体育影视书刊作品,《郴州:女排精神发源地》《竹棚馆里的魔鬼训练》等专题片在社会上引起强烈反响,庆祝中国女排夺冠40周年献礼书刊《中国女排》、系列书籍《体育的力量》在推动湖湘体育文化发展中发挥了积极作用。

非凡“十四五”

把党代表工作室建在产业链上

省党代表、湖南晓光汽车模具有限公司党委书记杜俊鸿做“产业链上的履职者”

●长沙晚报全媒体记者 周游

在雨花经开区湖南晓光汽车模具有限公司,党委书记杜俊鸿的办公室门口挂着一块醒目的牌子——“党代表工作室”。这是长沙首个直接建在产业链上的党代表工作室,它不在传统的街道社区,而是设在机器轰鸣的生产一线,在杜俊鸿每天办公的地方。

这位从美术教师跨界投身制造业的省党代表,说话带笑,步履生风。对她而言,这块牌子不是荣誉装饰,而是沉甸甸的责任。

从“跨界者”到“产业链上的履职者”

杜俊鸿的职业生涯本身就是一场跨界突围:从公立学校美术教师到报社记者,再到26岁时投身初创期的晓光模具,工号是“12”。这个文科生闯进了被誉为“工业之母”的模具行业,一干就是近20年。

多年深耕产业一线,让她对产业链的发展痛点和产业工人的诉求有着切肤之感。2021年,杜俊鸿先后当选长沙市和湖南省党代表。“当时我就想,过去党代表工作室多在街道社区,但产业链上同样需要一个能传声、能聚力、能解困的平台。”基于这份对产业的深厚情怀和代表职责的清醒认知,她毅然将工作室设在了自己办公室,“这样,履职就是我每天的工作。”

工作室绝非虚设。它形成了精准对接产业链需求的四维架构:非公党建创新研讨平台、产教融合人才培养机制、产业思政课程体系、劳模工匠宣讲团。杜俊鸿还特邀了2名党的二十大代表作联建指导,联动整合6名省党代表和7名市、区党代表组成团队,让这间办公室成为链接产业链上下游的枢纽。

“产业工人需要职业价值观引导。”基于多年人力资源管理和人才培养经验,杜俊鸿创新性地提出“产业思政”概念。她组建劳模工匠宣讲团,开发了89门课程。她创办的晓光工坊学院与28所院校合作,年实训超6000人。

次,“我们不仅教技能,更教管理素养,还注重职业精神的锤炼”。

工作室牵头承办的“百堂微党课”活动极具影响力。晓光员工讲述从受助到助人经历的《遇见光·追逐光·成为光》微党课,以及《党建结对赋能企业技术创新》的专题党课,均入选全市精品微党课,累计巡讲20多场。

务实作风催生了实实在在的创新成果

在杜俊鸿的办公室墙上,挂着工作室的职责框架,第一条就是“征求党员和群众意见”。“在民营企业,党建如果不能促进经营,就不算真正落地。”她说得很实在。

她把党的组织建设与企业人才梯队培养直接挂钩,晓光模具党员占员工总数的15.1%,这比例在民企中很少见。“双培机制把优秀员工培养成党员,把党员培养成骨干。抓住了党员就抓住了团队核心。”杜俊鸿说,党员们在科研攻关、市场开拓等急险难重任务中总是冲锋在前,成为企业发展的中坚力量。

务实作风催生了实实在在的创新成果。杜俊鸿推动公司与湖南大学党建结对,联合攻关热成型技术,历时两年半实现技术突围。她整合产业链资源建成的智能柔性产线,让11台机床连线生产只需一人监管,大幅提升了效率。

这些创新让体量不大的晓光模具今年一举夺得了第八届湖南省省长质量奖。评审专



杜俊鸿闯进被誉为“工业之母”的模具行业,一干就是近20年。受访者供图

家感慨:“小企业也有大作为。”

作为园区企业党委委员,杜俊鸿还兼任多家企业党建指导员。她曾派晓光三支部帮扶初创企业现场管理提升,也帮助转型企业在产业链内寻找客户资源。“党建要能创造价值,别人才会觉得有意义。”她说。

如今,这个设在车间旁的党代表工作室又有了新使命——与职业院校共建“廉洁教育基地”。“让他们提前知道职场会面临什么。”向学生开放企业的应用场景,也是杜俊鸿产业思政理念的延伸,把价值引领贯穿人才培养全过程。

采访结束时,又有人敲响了这间办公室的门。下午,在晓光工坊学院举办的产教共同体廉洁共建现场会还等着她出席。从上午的产业链党建调研到下午的廉洁共建现场会,她的

日程排得满满当当,每一项安排都紧扣产业链发展与人才成长的核心需求。

墙上那块“党代表工作室”的牌子静静挂着,见证着一位党代表如何把履职变成每天的工作日常。在这里,代表身份不是一种头衔,而是一种行动方式;工作室不是一个场所,而是一个解决问题的平台。在机器轰鸣的车间旁,在实实在在的生产一线,杜俊鸿用最务实的方式诠释着“党代表”这三个字的真正分量——它意味着扎根一线的感知力,破解难题的行动力,以及将组织优势转化为发展优势的创造力。这片设在产业链上的“阵地”,正悄然汇聚力量,照亮更多人与企业前行的路。

党代表在身边